



AUTOSTRADE MERIDIONALI

Comunicato Stampa

APPROVATA LA RELAZIONE TRIMESTRALE AL 30 SETTEMBRE 2007

- **Ricavi per 54,6 milioni di euro, in crescita rispetto ai ricavi dei primi nove mesi del 2006 pari a 52,0 milioni di euro (+ 4,9%);**
- **EBITDA di 24,9 milioni di euro in diminuzione del 6,2% rispetto al corrispondente periodo del 2006 (26,5 milioni di euro);**
- **Utile netto di 8,2 milioni di euro, contro 9,6 milioni di euro al 30.9.2006.**

Napoli, 30 ottobre 2007 – Il Consiglio di Amministrazione di Autostrade Meridionali S.p.A. (Gruppo Atlantia) riunitosi sotto la Presidenza del dott. Piero Di Salvo, ha approvato oggi la relazione sui dati economico patrimoniali del terzo trimestre 2007, di cui si riportano in allegato le tabelle di sintesi.

Risultati

Nel corso dei primi nove mesi dell'anno il **totale dei ricavi** è stato pari a 54.550 migliaia di euro in crescita di euro migliaia 2.560 (+ 4,9%) rispetto a quelli realizzati nello stesso periodo del 2006 (51.990 migliaia di euro).

I **ricavi da pedaggio** in particolare ammontano a 50.691 migliaia di euro rispetto a 48.640 migliaia di euro al 30.9.2006 in crescita del 4,2% (+2.051 migliaia di euro).

I maggiori ricavi sono da attribuire all'effetto combinato dell'andamento del traffico nel periodo, e dell'arrotondamento tariffario applicato in base al Decreto interministeriale 12 novembre 2001 conseguente all'applicazione del sovrapprezzo a favore dell'ANAS, mentre l'incremento tariffario annuale richiesto dalla concessionaria è stato di fatto azzerato da ANAS in considerazione di asseriti ritardi nella realizzazione degli investimenti.

In particolare il traffico nei primi nove mesi dell'anno, sulla rete gestita da Autostrade Meridionali, ha fatto registrare un incremento del 2,0 % rispetto allo stesso periodo del 2006, che ha riguardato sia i transiti di veicoli leggeri (+2,1%) sia il traffico commerciale (+0,7%).

I "Costi per materie e servizi esterni netti" pari ad euro migliaia 13.686 contro euro migliaia 8.794 del corrispondente periodo 2006, evidenziano un incremento di euro migliaia 4.892. Tale incremento è correlato prevalentemente a maggiori oneri sostenuti per le spese di manutenzione dell'asse autostradale ed all'aumento del canone di concessione a favore dell'Anas, passato dall'1% al 2,4%.

Il **costo del lavoro** al netto dei costi capitalizzati e dei recuperi per il personale distaccato presso altre aziende, comprensivo degli addebiti per il personale di terzi utilizzato dalla Società, è pari ad euro migliaia 15.426 contro euro migliaia 16.492 dei primi nove mesi del 2006. Tale decremento è principalmente dovuto all'effetto di rideterminazione del TFR conseguente alla riforma della previdenza complementare che ha comportato l'iscrizione di un provento non ricorrente pari ad euro migliaia 1.372.

L'**organico a tempo indeterminato** al 30.09.2007 risulta pari a 408 unità contro 403 del corrispondente periodo dell'anno 2006; l'incremento del personale e la crescita della forza media sono essenzialmente dovuti all'assunzione a tempo indeterminato di esattori stagionali in conseguenza dell'esito delle vertenze giunte a sentenza nonché delle transazioni per la chiusura di contenziosi in corso; pertanto l'**organico medio** nel periodo è stato pari a 389 unità, contro 381 unità del periodo gennaio – settembre 2006.

L'**utile netto** si è attestato al 30.09.07 a 8.235 migliaia di euro contro 9.601 migliaia di euro al 30.9.2006.

Al 30.09.07 il **patrimonio netto** è pari a 93.541 migliaia di euro rispetto a 88.806 migliaia di euro al 31.12.2006 (+ 4.735) e l'**indebitamento finanziario netto** ammonta a 43.978 migliaia di euro rispetto a 47.134 migliaia di euro al 31.12.2006.

Lavori

Nel periodo gennaio – settembre 2007 è proseguita la realizzazione del piano di ammodernamento e potenziamento dell'asse autostradale che prevede la costruzione di nuove stazioni e barriere, la ristrutturazione di tutti gli svincoli e la realizzazione della terza corsia e della corsia di emergenza nella tratta da Barra a Scafati.

In particolare, sono proseguiti i lavori relativi ai seguenti lotti:

1. ampliamento a tre corsie tra il km. 5+690 ed il km. 10+525 e realizzazione del nuovo svincolo di Portici-Ercolano,
2. ampliamento a tre corsie dal km 10+525 al km 12+035,
3. ampliamento a tre corsie dal km 13+010 al km 17+658;
4. ampliamento a tre corsie tra il km 17+658 ed il km. 19+269,
5. ampliamento a tre corsie tra il km 19+269 ed il km. 22+400 e rifacimento svincoli di Torre Annunziata Sud e Pompei;
6. nuovo svincolo di Angri.

Nel mese di febbraio è stato aperto al traffico il tratto a tre corsie dal km 18+ 312 al km 22+ 400.

Si sono concluse le procedure di gara per l'affidamento dei lavori relativi al completamento dello svincolo di Ponticelli. E' stato approvato dalla concedente ANAS, stralciando il parcheggio previsto, il progetto esecutivo relativo ai lavori di miglioramento ed adeguamento della viabilità di collegamento tra l'autostrada e la città di Nocera.

Gli investimenti per nuovi lavori realizzati nei primi nove mesi del 2007 ammontano a circa 23,2 milioni di Euro. Nel complesso, il piano di ammodernamento ha comportato, a tutto il 30 settembre 2007, investimenti per nuove opere per circa 233,6 milioni di Euro.

Oltre alle manutenzioni ordinarie, necessarie a garantire le condizioni di sicurezza dell'infrastruttura, sono stati effettuati importanti interventi di manutenzione non ricorrente che hanno riguardato le stazioni, gli impianti di esazione, la sostituzione delle protezioni di sicurezza, il consolidamento e la sistemazione di pendici a rischio, il ripristino delle parti ammalorate di opere in cemento armato.

Fatti salienti successivi al 30 settembre 2007

Con lettera del 1 ottobre 2007 l'ANAS ha autorizzato il progetto di differenziazione tariffaria proposto dalla Società per gli utenti Telepass. Tale differenziazione, applicabile dal 2008, a valle del completamento dei necessari interventi di investimento sulla rete è strutturata in maniera da non apportare variazioni significative nei ricavi da pedaggio.

In data 1 ottobre 2007 il Consiglio di Amministrazione ha proceduto alla nomina del dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari ex art. 154 bis del TUF.

Nel corso del mese di ottobre sono stati notificati nuovi ricorsi al TAR del Lazio avversi e per l'annullamento dei provvedimenti dell'ANAS relativi a lamentati ritardi nell'attuazione dei programmi di investimento, nell'esecuzione delle manutenzioni e nella definizione della Convenzione Unica.

Prospettive per l'intero esercizio 2007

Il risultato previsto per l'esercizio in corso, **pur registrando il positivo impatto della crescita dei transiti e dell'arrotondamento tariffario**, dovrebbe attestarsi su livelli inferiori rispetto a quello registrato lo scorso anno, essenzialmente a causa dell'impatto dei maggiori ammortamenti per l'entrata in esercizio, entro fine anno, di alcune delle opere realizzate per l'ammodernamento dell'infrastruttura.

Si ricorda, inoltre, che l'articolo 1, comma 1020, della Legge n. 296/2006 ha disposto un aumento del canone di concessione che i concessionari devono corrispondere alla controparte pubblica, passato dall'1% al 2,4% dei ricavi netti da pedaggio, con conseguenti effetti economico-finanziari negativi per le concessionarie.

Gli effetti economico-finanziari derivanti dall'applicazione della Legge n. 286/2006 (così come successivamente integrata e modificata) non sono allo stato attuale quantificabili, considerati anche i possibili effetti che potrebbero derivare dalle iniziative attuate anche da altri operatori autostradali.

* * *

La situazione patrimoniale ed economica al 30.09.2007 è stata redatta ai sensi dell'art. 82 del Regolamento Emittenti n. 11971/1999 e riporta le informazioni previste dall'allegato 3D; pertanto le grandezze economiche, patrimoniali e finanziarie riportate nella Relazione trimestrale al 30.09.2007, ancorché determinate sulla base degli IFRS, non rappresentano un bilancio intermedio redatto ai sensi degli IFRS ed in particolare dello IAS 34.

La relazione non è assoggettata a revisione contabile.

La relazione trimestrale al 30 settembre 2007 sarà messa a disposizione del pubblico presso la sede sociale e la Società di gestione del mercato, Borsa Italiana S.p.A., per chi ne farà richiesta.

Il dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, dott. Arnaldo Musto, dichiara ai sensi del comma 2 dell' articolo 154-bis del Testo Unico della Finanza che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

Si evidenzia inoltre che nel presente comunicato, in aggiunta agli indicatori finanziari convenzionali previsti dagli IFRS, sono presentati alcuni indicatori alternativi di performance (ad esempio EBITDA) al fine di consentire una migliore valutazione dell'andamento della gestione economico-finanziaria. Tali indicatori sono calcolati secondo le usuali prassi di mercato.

Autostrade Meridionali S.p.A. (www.autostrademeridionali.it)

dott. ssa Tiziana Catanzaro

telefono 081-7508246 – fax 081-7508269

e-mail: tiziana.catanzaro@sam.autostrade.it

TAVOLE DI ANALISI DEI RISULTATI REDDITUALI

ANALISI DEI RISULTATI REDDITUALI

(Migliaia di Euro)

	Nove mesi		VARIAZIONE	
	30.09.2007	30.09.2006	ASSOLUTA	%
Ricavi da pedaggio	50.691	48.640	2.051	4,2%
Ricavi per lavori su ordinazione	55	46	9	19,6%
Altri ricavi operativi	3.804	3.304	500	15,1%
Totale ricavi	54.550	51.990	2.560	4,9%
Costi per materie e servizi esterni netti	-13.686	-8.794	-4.892	55,6%
Altri costi operativi e plusvalenze (minusvalenze)	-555	-181	-374	206,6%
Costo del lavoro	-15.643	-16.758	1.115	-6,7%
Costo del lavoro capitalizzato	217	266	-49	-18,4%
Margine operativo lordo (EBITDA)	24.883	26.523	-1.640	-6,2%
Ammortamenti	-10.559	-8.555	-2.004	23,4%
Accantonamenti / utilizzi fondi e altri stanziamenti rettificativi	1.245	-40		
Risultato operativo (EBIT)	15.569	17.928	-2.359	-13,2%
Proventi (oneri) finanziari	-1.913	-1.712	-201	11,7%
Oneri finanziari capitalizzati	1.043	756	287	38,0%
Risultato prima delle imposte delle attività operative in funzionamento	14.699	16.972	-2.273	-13,4%
Imposte sul reddito	-6.464	-7.371	907	-12,3%
Risultato delle attività operative in funzionamento	8.235	9.601	-1.366	-14,2%
Risultato netto delle attività cessate	-	-	-	0,0%
Utile del periodo	8.235	9.601	-1.366	-14,2%

TAVOLE DI ANALISI DELLA STRUTTURA PATRIMONIALE

(migliaia di euro)

	30 settembre 2007	31 dicembre 2006	Variazione	
			Assoluta	%
ATTIVITA'				
ATTIVITA' NON CORRENTI				
Materiali	198.778	187.343	11.435	6
Immateriali	3.573	4.060	-487	-12
Partecipazioni	1	1	0	0
Attività finanziarie non correnti	414	379	35	9
Attività per imposte anticipate	5.442	6.047	-605	-10
Altre attività non correnti	173	213	-40	-19
Totale attività non correnti	208.381	198.043	10.338	5
ATTIVITA' CORRENTI				
Attività commerciali	15.394	15.564	-170	-1
Disponibilità liquide e mezzi equivalenti	1.630	1.486	144	10
Altre attività finanziarie correnti			0	100
Attività per imposte correnti	3.082	2.445	637	26
Altre attività correnti	4.243	5.033	-790	-16
Totale attività correnti	24.349	24.528	-179	-1
TOTALE ATTIVITA'	232.730	222.571	10.159	5
PATRIMONIO NETTO E PASSIVITA'				
PATRIMONIO NETTO				
Patrimonio netto	93.541	88.806	4.735	5
TOTALE PATRIMONIO NETTO	93.541	88.806	4.735	5
PASSIVITA' NON CORRENTI				
Fondi per accantonamenti non correnti	17.113	25.667	-8.554	-33
Passività finanziarie non correnti	30.000	30.000	0	0
Passività per imposte differite	369	127	242	191
Altre passività non correnti	24.446	23.987	459	2
Totale passività non correnti	71.928	79.781	-7.853	10
PASSIVITA' CORRENTI				
Fondi per accantonamenti correnti	5.672	303	5.369	1.772
Passività commerciali	24.316	19.499	4.817	25
Passività finanziarie correnti	16.020	18.999	-2.979	-16
Passività per imposte correnti	5.685	-	5.685	-100
Altre passività correnti	15.568	15.183	385	3
Totale passività correnti	67.261	53.984	13.277	25
TOTALE PASSIVITA'	139.189	133.765	5.424	4
TOTALE PATRIMONIO NETTO E PASSIVITA'	232.730	222.571	10.159	5

RENDICONTO FINANZIARIO

(Migliaia di Euro)

30.9.2007 30.9.2006

FLUSSO MONETARIO DA (PER) ATTIVITA' DI ESERCIZIO

Utile dell'esercizio	8.235	9.601
Rettificato da:		
Ammortamenti	10.559	8.556
(Plusvalenze) Minusvalenze da realizzo e rettifiche di attività non correnti	1	-
Variazione netta (attività) passività per imposte (anticipate) differite	847	153
Variazione netta dei fondi per accantonamenti non correnti	-8.554	-3.668
Variazione del capitale di esercizio	16.579	11.335
Variazione netta altre passività non finanziarie non correnti ed altre variazioni	458	5.644

Flusso di cassa netto generato da (per) attività di esercizio [a]	28.125	31.621
--	---------------	---------------

FLUSSO MONETARIO DA (PER) ATTIVITA' DI INVESTIMENTO

Investimenti in attività materiali	-24.654	-24.034
Investimenti in attività immateriali	-27	-517
Realizzo da disinvestimenti di attività materiali e immateriali	112	8
Variazione di altre attività non correnti	40	55
Variazione di attività finanziarie correnti e non correnti non detenute a scopo di	-35	-3
Variazione dei contributi in conto capitale	3.061	2.211

Flusso di cassa netto da (per) attività di investimento [b]	-21.503	-22.280
--	----------------	----------------

FLUSSO MONETARIO DA (PER) ATTIVITA' FINANZIARIA

Nuovi finanziamenti		10.000
Dividendi corrisposti	-3.478	-3.478
Variazione netta delle altre passività finanziarie correnti e non correnti	362	284

Flusso di cassa netto da (per) attività finanziaria [c]	-3.116	6.806
--	---------------	--------------

Incremento/(decremento) cassa ed equivalenti di cassa [a+b+c]	3.506	16.147
--	--------------	---------------

Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti ad inizio del periodo	-17.396	-28.970
--	----------------	----------------

Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti alla fine del periodo	-13.890	-12.823
--	----------------	----------------

INFORMAZIONI AGGIUNTIVE AL RENDICONTO FINANZIARIO

Imposte sul reddito corrisposte	555	3.494
Interessi attivi ed altri proventi finanziari incassati	7	12
Interessi passivi ed altri oneri finanziari corrisposti	-1.259	950

RICONCILIAZIONE DELLE DISPONIBILITA' LIQUIDE NETTE E MEZZI

Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti a inizio periodo	-17.396	-28.970
Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti	1.485	1.503
Scoperti di conto corrente rimborsabili a vista	-18.881	-30.473
Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti a fine periodo	-13.890	-12.823
Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti	1.630	1.724
Scoperti di conto corrente rimborsabili a vista	-15.520	-14.547